

Отзыв научного руководителя на диссертацию

Кирилловой Марии Николаевны

«Общественные сельскохозяйственные угодья в Древнем Риме

(II-I вв. до н.э.)»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (история древнего мира)

Работа М.Н. Кирилловой посвящена недостаточно разработанной в европейской и отечественной исторической науке теме о роли сельскохозяйственных угодий в античной экономике. В исследованиях историков сельскохозяйственные угодья чаще всего лишь упоминаются в связи с наделениями граждан участками пахотной земли. К этому основному средству производства и древности различные категории угодий были как бы само собой разумеющимся приложением. Однако, именно непригодная к пахоте земля, используемая крестьянским хозяйством для выпаса скота, как правило, позволяла избежать голода и служила дополнительным источником питания.

М.Н. Кириллова исследует эту экономическую категорию древнего Рима на базе комплексного анализа источников: нарративных, эпиграфических, правовых, и такого специфического источника как *corpus agrimensorum Romanorum*. Работа состоит из трех глав, в которых показаны генезис и эволюция всех категорий сельскохозяйственных угодий в Риме. Автору удалось провести исследования формирования земель угодий на образовавшемся в результате завоевания *ager Romanus* после перехода его в состояние *ager publicus*. Кроме того, впервые в отечественной науке было проведено исследование общественных земель итальянских *civitates*. В работе был исследован важнейший аспект данной проблемы – *ager compasciis*. Автор убедительно доказывает действие *ius pascendi* на Апеннинском полуострове и его роль в формировании итальянской экономики.

Безусловной заслугой М.Н. Кирилловой является самостоятельный анализ такого памятника, как «Элогий из Поллы», содержащего наиболее раннее упоминание общественных угодий. Именно эти данные позволили автору показать, что даже во II в. до н.э. скотоводство вполне успешно составляло конкуренцию земледелию и его лучшим сельскохозяйственным типам. Хорошее знание основ римского землеустройства и земельного права позволило М.Н. Кирилловой определить правовое положение разных угодий, хотя на первый взгляд они напрямую не связаны с межеванием. Очень важным для изучения итальянской экономики является наблюдение автора, что выделение угодий из фонда *ager publicus* во II в. до н.э. по-прежнему является бесплатным. М.Н. Кириллова показала, насколько сложно было осуществлять контроль за подобными типами угодий. Поэтому вполне естественным представляется древний способ контроля через ограничение голов выпасаемого скота. Более действенным способом контроля была *scriptura*, однако, вся логика изложения автора подводит нас к мысли о необходимости введения *modus* для общественных угодий.

В эпоху Гракхов римское землеустройство усложняется. Например, появляется такая категория как *excerpta*, указывающая, что на территории нового поселения уже было выделено имение. Это лишний раз указывает на сокращение фонда *ager publicus*, что еще более усложняло задачи, стоящие перед реформаторами, что подробно и фундировано показала М.Н. Кириллова.

По-новому М.Н. Кириллова смотрит на очень сложную политическую ситуацию I в. до н.э., когда диктаторы приступили к ветеранским ассигнациям. Автор показала *limitatio* в действии на землях Италии, она сумела выделить и этап деятельности Цезаря и его вклад в развитие земельного права Рима. Именно с него римское земельное право заявило о возможности использования отрезков под угодья. Торжество римской лимитации автор

прослеживает на примере колонии Юлии Генетивы. Здесь же анализируется развитие на угодьях арендных отношений.

Данная диссертация является самостоятельным исследованием, вносящим существенный вклад в изучение римской аграрной истории. Основные результаты исследования были обсуждены на международных конференциях, а также изложены в научных публикациях, содержание которых соответствует содержанию диссертации.

На наш взгляд, диссертационная работа М.Н. Кирилловой соответствует критериям, установленным п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Кириллова Мария Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (история древнего мира).

Научный руководитель,

К.и.н., доцент

Кафедры истории древнего мира

Исторического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

